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Відгук 

на дисертаційне дослідження  

СЮЙ НА 

«Концертно-сценічний артистизм вокалістів 

у процесі виконання китайських народних пісень», 

подане на здобуття наукового ступеня доктора філософії  

за спеціальністю 025 – «Музичне мистецтво», 

галузь знань 02 – «Культура і мистецтво» 

Своє дослідження дисертантка Сюй На присвячує одному з самих 

загадкових культурних феноменів людства, який із споконвіку пронизує всі 

сфери життя, починаючи зі сфери побуту, охоплюючи спорт, політику і 

закінчуючи вершинними досягненнями у всіх без виключення видах 

мистецтва з їх продуктами – артефактами як «артистично зробленими 

речами». 

Треба зазначити, що не дивлячись на стародавню онтологічну 

«історію» артистизму, його життєздатність, наприклад, ще в епоху 

Античності у сфері театру, людство підібралось впритул до вивчення цього 

феномену тільки на початку третього тисячоліття. 

Що стосується власне музикології, її структури, то цій музикознавчій 

універсалії, мається на увазі «артистизму», ще належить завдяки в тому 

числі рецензованому дослідженню в ній закріпитися. Саме тому 

актуальність теми дисертаційного дослідження Сюй На не викликає питань. 

Авторці вдається аналітично розглянути майже всі ключові 

компоненти «артистичного універсуму»1 китайських вокалістів, що 

являють собою єдність властивостей комплексу артистичної обдарованості 

та професійно сформованих вмінь як необхідну та достатню множинність 

для здійснення професійної концертно-сценічної діяльності. 

 
1 Термін офіційного опонента Єргієва І.Д. 
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Треба зазначити, що мета, яку перед собою поставила Сюй На, 

виглядає достатньо амбітною: розробити й теоретико-методологічно 

обґрунтувати наукову концепцію концертно-сценічного артистизму 

вокалістів та визначити види означеного феномену і специфіки їх 

функціонування у процесі виконання китайських народних пісень. 

Першим же завданням свого дослідження дисертантка ставить за 

необхідне «проаналізувати сутність поняття “концертно-сценічний 

артистизм вокалістів”» саме як «мистецтвознавчого феномену» (с. 27 

дис.). І ця редукція цілком виправдана з огляду на спеціальність, за якою 

захищається здобувачка. Вона переконана, що «саме ця галузь науки надає 

змогу використовувати інструментарій вивчення його сутності завдяки 

поглибленому розумінню характерних особливостей індивідуальної 

фізіології їх голосового апарату <…>» (с. 190) і що дуже важливо, 

інформованість вокалістів щодо артистизму як мистецтвознавчого 

феномену «надає змогу фахівцям цієї спрямованості більш якісно 

доносити емоційно-образний зміст музичних творів до слухачів/глядачів з 

урахуванням акустичних реалій» (с. 32). 

Виконуючи обов’язкові нормативні вимоги дослідниця присвячує 

перший розділ дисертації «ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ 

ДОСЛІДЖЕННЯ КОНЦЕРТНО-СЦЕНІЧНОГО АРТИСТИЗМУ ВОКАЛІСТІВ У 

ПРОЦЕСІ ВИКОНАННЯ КИТАЙСЬКИХ НАРОДНИХ ПІСЕНЬ» вивченню 

джерельної бази з означеної проблематики, в тому числі й китайських 

авторів, та зосереджує увагу на концертно-сценічному артистизмі як на 

мистецтвознавчому феномені.  

У підрозділі 1.2 дисертанткою винайдено необхідні методологічні 

підходи щодо класифікації видів концертно-сценічного артистизму: 

внутрішнього, зовнішнього, вербального і невербального. Особлива увага 
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приділяється законам театрального мистецтва, враховуючи спорідненість 

спеціалізацій, зокрема процесу входження артиста в роль. 

У другому, центральному розділі «ПЕРЕВТІЛЕННЯ ВОКАЛІСТІВ У ХУДОЖНІ 

ОБРАЗИ КИТАЙСЬКИХ НАРОДНИХ ПІСЕНЬ ЯК ОСНОВА ЇХ КОНЦЕРТНО-

СЦЕНІЧНОГО АРТИСТИЗМУ» дослідниця поглиблює вивчення феномену 

артистизму в аспекті перевтілення вокалістів, що являє собою саму 

іманентну сутність феномену артистизму як такого, а також досліджує 

проблему образо-творення, без якого мистецтво не існує взагалі. 

Дисертанткою проведена ретельна робота по вивченню та аналітичному 

переосмисленню першоджерел, зокрема й праць опонента.  

Результатом проведеної розвідки є чи не головний висновок про те, що 

«осягнення і оцінювання сюжетності літературних текстів та мелодико-

інтонаційних ліній китайських народних пісень з позицій суб’єктивного 

проникнення в їх глибину створює умови вокалістам для співпереживання 

«світу» їх образів і, таким чином, забезпечує уявну побудову художніх 

образів цих пісень» (с.132). 

У третьому розділі «ПРОЯВ КОНЦЕРТНО-СЦЕНІЧНОГО АРТИСТИЗМУ 

ВОКАЛІСТІВ У ПРОЦЕСІ ВИКОНАННЯ КИТАЙСЬКИХ НАРОДНИХ ПІСЕНЬ» увага 

приділяється концертно-сценічним рухам вокалістів як експліцитним 

формам артистичного втілення художньої образності китайських пісень.  

Доцільні методичні підходи дозволяють авторці розподілити у 

підрозділі 3.2 «артистичні вміння вокалістів у процесі концертно-сценічної 

інтерпретації китайських народних пісень» на три види, де «перший 

спрямовується на забезпечення їх здатності до формування в уяві художніх 

образів китайських народних пісень, другий – до перевтілення у них, а 

третій – до своєчасного та майстерного застосування як вербальних, так і 

невербальних (тобто поза-понятійних за теорією В. Москаленка – І. Є.) 

засобів у підсиленні передачі необхідної інформації слухачам/глядачам» 
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(с. 195 дис.), інакше кажучи в ідеальній, психотехнічній (внутрішній) та 

ігровій (зовнішній) формах. 

Дисертантка стверджує, що «концертно-сценічний артистизм 

вокалістів – це складова їх виконавської майстерності» (с. 190 дис.). 

Погоджуюсь частково з цим твердженням, адже людина може бути 

артистичною на рівні природної обдарованості, але не обов’язково 

вокалістом, а в самій структурі майстерності виконавця концертно-

сценічний артистизм радше, на моє переконання, слід розглядати як 

вершинну надбудову майстерності виконавця. Саме цьому знаходимо 

підтвердження на с. 195 дис.: «Основою прояву артистичних умінь 

вокалістів у процесі концертно-сценічної інтерпретації китайських 

народних пісень виступають їх виконавсько-технічні уміння». 

Висновки рецензованого дослідження демонструють розв’язання 

поставлених завдань. Головними з них вважаю: авторське тлумачення 

концепту «концертно-сценічний артистизм вокалістів» як складової їх 

виконавської майстерності, яка забезпечує додаткове підсилення передачі 

образно-емоційного змісту музичних творів слухачам/глядачам засобами 

комунікативного впливу на них» (с. 190), яке можливо й є дискусійним, але 

по суті надає розуміння сутності цього феномену; з’ясування «технології» 

формування художніх образів саме китайських народних пісень «в уяві 

митців концертно-сценічної діяльності» з урахуванням переваг двох типів 

формування цих образів: сукцесивного та симультанного, що «залежить від 

досконалості перебігу як психічних процесів вокалістів <…>, так і їх 

емоційно-чуттєвої сфери» (с. 192); розв’язання проблеми емпатії та 

класифікація сценічних рухів (комунікативних, регулятивних, показових та 

сенсорно-моторних). 

Мої очікування глибокого вивчення концепту китайського концертно-

сценічного артистизму задовольнило врахування дослідницею саме 
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національної специфіки удосконалення технології прояву концертно-

сценічного артистизму вокалістів за допомогою виконання вправ, 

побудованих на методологіях «дао», «конфуціанської концепції», «цігун», 

«тай цзі», ін. 

Тим не менш, враховуючи специфічність проблематики, її певну 

складність в аспектах об’єктивізації суб’єктивного, в опонента не могли не 

виникнути певні критичні думки. з огляду ще й на власний артистично-

теоретичний досвід. 

 

Зауваження та пропозиції: 

1. Дисертантка доречно підходить до вивчення феномену артистизму з 

позицій генетики, зазначаючи, що він «розвивається на основі вроджених 

задатків вокалістів» (с. 191). Тут необхідно уточнити, що сучасні 

функціонально-генетичні психологічні методи дають можливість відходити 

від стереотипів щодо поглядів на здібності та дозволяють стверджувати про 

наявність саме вроджених артистичних здібностей, а не задатків. 

2. Позитивно оцінюючи сам факт проведення анкетування, вважаю 

деякі питання не зовсім коректними. Наприклад: «Чи думаєте Ви про 

поставу тіла на сцені під час виконання вокальних творів?», або: «Чи 

думаєте Ви про рухи рук на сцені під час виконання вокальних творів?» з 

ключовим словом «думаєте», так як постановка питання про вторгнення 

свідомості у творчий процес, якщо він дійсно творчий, протирічить самій 

сутності «творчості підсвідомості». 

3. Результатом проведеного Сюй На анкетування стало її переконання 

що концертно-сценічний артистизм респондентів-вокалістів покращується 

у процесі виконання китайських народних пісень «мимовільним, а не 

довільним «перевтіленням» у «світ» художніх образів, <…> виключенням з 

обсягу уваги думок про поставу тіла, про комунікативні, регулятивні, 
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показові та сенсорно-моторні сценічні рухи» (с. 194), що є цілком 

природним з точки зору самих законів музичної психології, коли 

виконавець входить в стан осяяння, інсайту, а от в процесі ціленаправленої 

підготовки до концертного виступу можуть бути використані цілком 

свідомі методи розвитку артистизму, про що і йдеться тут же: 

«удосконаленню технології прояву концертно-сценічного артистизму 

вокалістів у процесі інтерпретації китайських народних пісень сприяє 

виконання вправ» (там само). 

Дисертація Сюй На задовольняє вимогам до подібних праць 

дотриманням критеріям науковості. Структура дисертації чітка, логіка 

викладення матеріалу не викликає заперечень. Вкрай важлива для наукових 

праць систематизація реалізована в декількох класифікаціях, зокрема це: 

види артистизму, сценічних рухів, артистичних вмінь. 

Важливою складовою дослідження є нотний матеріал китайських 

пісень з текстами, що пояснюють зміст цих пісень. 

У питанні верифікації отриманих результатів суттєвим вважаю 

проведене дослідницею анкетування в Китайському університеті Гонконгу 

у 2021 році, де вона працює, а також і НМАУ імені П. І. Чайковського, що є 

також дуже важливим. 

 Основні складові феномену музично-виконавського артистизму, тобто 

певні універсальні «механізми», що сприяють саме артистичності співу 

(також й до речі справжній артистичній грі виконавців-інструменталістів та 

творчості диригентів) в тексті дослідження є в наявності: емоційність, 

енергетичність, емпатія, перевтілення, переживання, художній образ, 

чуттєва сфера. 

Врешті засвідчую, що дисертація Сюй На є самостійним 

дослідженням, наукова новизна якого є переконливою. Отримані 

здобувачкою результати мають наукове та практичне значення. 
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Кваліфікаційну наукову працю апробовано належним чином. Її зміст 

висвітлено в 7 одноосібних наукових працях, з яких: 3 статті у фахових 

наукових виданнях України з мистецтвознавства, 4 роботи апробаційного 

характеру. 

На підставі вищезазначеного вважаю, що наукове дослідження 

«Концертно-сценічний артистизм вокалістів у процесі виконання 

китайських народних пісень» цілком відповідає вимогам до наукових робіт 

даного рівня, а його авторка Сюй На заслуговує на присудження наукового 

ступеня доктора філософії за спеціальністю 025 – «Музичне мистецтво». 

 

 

 

 

 

 

Офіційний опонент – 

доктор мистецтвознавства, 

народний артист України, 

професор кафедри  

народних інструментів 

Одеської національної музичної академії 

імені А. В. Нежданової                      Єргієв І. Д. 
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